



编者按:1992年7月11日,敬爱的邓颖超大姐永远地离开了我们。斯人已去,音容宛在。今年是邓大姐逝世30周年,周恩来故居和淮安区作家协会专门组织了“我们的邓大姐”诗文朗诵会,现将朗诵会各位作家作品,以飨读者。

我们的邓大姐

——纪念邓颖超逝世三十周年诗文作品选(节选)

一封一线缝出爱的春光

谷昭

给一个词赋予永恒的温度和无限的未来
由此产生的情感,再朴素,再细微
都能凝聚一种力量
这个词就是爱
她是从一针一线开始缝出来的
一幅立体的动态的明媚春光

我看见明媚的春光里
她戴着老花镜
坐在沙发上,补着爱人的睡衣
她的右手捏着针,略微抬起的指尖
抵达充满柔情的心房
这是宇宙中最为闪亮的星辰

她的左手熟练地打着结
千百次地攥着掌心
攥着沉甸甸的果子
每一个结都是一个熟透的果子
挂在历史的绳子上
展开双翼,翱翔

这件普普通通的睡衣
爱人穿了二十多年
补丁摞着补丁
岁月叠着岁月
又匀又细的针脚
是她用工笔
从点到线,从而到体,从外到内
为爱人擘画出来的
一个关于爱情、信仰和崇高的卷轴

你的三个名字

葛会渠

你的第一个名字,属于
那个和你一起看海棠花开的人
他喊你“小超”
你叫他“恩来”
在他走后的第十二个春天
你写下了那篇让无数人泪目的文字
而今,你也走了,一晃三十年
可每到海棠花开的时候
仍有很多人来看花
海棠不语,花影重重;
你和他并肩看花的身影
仿佛就在眼前,从未走远

更多的时候,我们习惯于
喊你的第二个名字:邓大姐
忘不了啊,长征途中
你不顾自身病重
坚持把担架留给截肢的战士
忘不了啊,中南海里
每当西花厅的灯火亮至深夜
你总会给那群加班的人送去一碗素汤面

你的第三个名字,叫做“邓妈妈”
每一次这样呼唤你
眼角总会不由自主地泛起泪花
你和敬爱的周总理
把一切都献给了祖国和人民
走后,积蓄全部交了党费
就连最后一捧骨灰也洒向了江河湖海

楚香

姚克莲

在天津读书期间
正当年少时,邓颖超就立下宏愿;
“振起精神,谋家进步”
向自己向同学向社会发出铿锵的誓言
我看到她那张稚气的脸上写满自信
她那头短发在风中仿佛是飘扬的旗帜
与周恩来“为中华之崛起而读书”的志向相得益彰
俨然两只年轻的鹰
背负着祖国的未来振翅起航

在世纪风华中
在万里征途中
在枪林弹雨中
在白色恐怖中
在社会主义建设新的长征中
我看她与周总理相互搀扶相互照应
走在布满危险、布满艰辛的革命道路上
她那朴实的衣裳
她令世人难忘的眉宇总是充满自信和希望
她那不变的短发是飒爽英姿的真实写照
是一代巾帼英雄的光辉形象

我又看她肩挑一个小包
离开父母和亲人
迎着腥风血雨投身革命的情景
我又看她身患疾病
毅然走完二万五千里长征的不屈形象
我又看她虎群狼窝里潜伏
用机智和胆略一次次打败敌人的追捕
我又看她握着党的核心机要机密
与虎斗同生
把一份情报通过电波发给党中央
我又看她以一个母亲的爱
把许多为革命英勇同志的子女收养起来
他们在她温暖的庇护下茁壮成长
一声声“邓妈妈”在她心底掀起人间爱的波澜

半转星移
岁月并未淡忘我们对邓颖超的缅怀之情
她一步一步走在中华大地上的是音
让我们感到她的生命仍在跋涉,延续
她深情期待的目光
正伴随着祖国走向繁荣富强

哭墙

于兆文

1976年的开篇,他走了
走得那么匆忙
留下孤苦伶仃的你
满园的海棠花开
如你的思念
如你的坚韧
如你的慈爱
如你的无私
16年后,你也走了
有人说,天上多了两颗星星
一个是他,一个是你
你们还是风雨携手
你们还是相拥相依

立于天地之间
立于人民心中
一对革命的伉俪
合铸一尊半碑矗立
身前,无儿无女
身后,没有一房一地
遗产,没有一砖一瓦
存款,没有一分一厘
就连骨灰都洒入了江河大海

今天,我来到桃花堤
今天,我立于纪念地
没有干果,没有素酒
我要以诗歌的名义
祭奠一对伟大的名字
没有墓碑,没有祭台
我要以众生的名义
为你们垒一面哭墙
用思念,用泪水
用文字,用呼唤
用良知,用热爱
用朝圣,用洗礼
哭墙,生长在天下苍生的眼睛里
哭墙,扎根在人民大众的心坎里
哭墙,耸立在江河湖海的涛声里
哭墙,挺立在崇山峻岭的峰峦里
哭墙,千年不朽
哭墙,万古屹立

最美的情书

朱天羽

远隔万水千山
你以海棠红叶遥寄
鸿雁捎回洁白的芍药
那样纯洁,那样忠贞
就像你们的爱情
热烈深沉
清澈透明

曾有山盟海誓
他日同上断头台
革命者的情书
也闪雷鸣
激荡着
血色的浪漫

“望你珍摄,吻你万千”
“情长纸短,还吻你万千”
这是你们最炽热的情话
当信仰之花
配上革命的绿叶
这一场爱
注定天荒地老
海枯石烂

爱你
从海河爱入珠江
爱你
从雪山爱过草地
爱你
从重庆的曾家岩爱到南京的梅园
爱你
从陕北的窑洞爱上北京的西花厅
爱一个人
哪怕枪林弹雨
爱一个人
何惧波谲云诡
爱一个人
笑对惊涛骇浪

从生前相伴
到死后相随
骨灰洒向初相识时的海河
每一朵浪花都在深情地歌唱
你们的爱
感天动地
永驻人间

对您的称谓

赵长顺

您曾担任过好多职务
但很少有人称呼您“主席、主任、书记”
被亿万中国人亲切地称作“邓大姐”
“邓大姐、邓妈妈、邓奶奶”

称呼您一声:邓大姐
因为您总像一位邻里大姐一样
关心人,照顾人,温暖人,包容人
您还像大姐一样关心着全国所有妇女
新中国第一部《婚姻法》的颁布
凝聚了您的智慧与思想
您对妇女工作的关心和责任
一直到生命的终止

称呼您一声:邓妈妈
因为您总像母亲一样,是那样的慈祥、温暖
您身上散发着母性的光辉
1939年,您从成都接到一个少年
辗转来到了重庆的红岩
您为他买了新衣服,安排他住宿、吃饭、上学
那少年才12岁,亲切地喊了您一声:邓妈妈
您含泪一把搂住了他
您曾领导在全国建立了53个战时儿童保育会
抢救、养育了三万多名难童
千万个孩子,在梦里无数次地叫了您:“妈妈”

称呼您一声:邓奶奶
因为您总是关怀新中国少年儿童事业的发展
您曾到访过很多地方
去的最多是学校和幼儿园
有一年的金秋十月
您一到上海,首先要访问的是一所盲人学校
您握住盲校老师的手说:
“教育盲人的人很有本事。我向你们祝贺!”
那群看不见太阳的孩子们说,想听您的声音
您欣然满足了孩子们的愿望

称呼您一声:邓奶奶
因为您总是关怀新中国少年儿童事业的发展
您曾到访过很多地方
去的最多是学校和幼儿园
有一年的金秋十月
您一到上海,首先要访问的是一所盲人学校
您握住盲校老师的手说:
“教育盲人的人很有本事。我向你们祝贺!”
那群看不见太阳的孩子们说,想听您的声音
您欣然满足了孩子们的愿望

守候

咸高军

我们在驸马巷7号的院落里守候
清晨,湿湿的古井旁,
我们仿佛看到你在老榆树下打扫着院落
榆树的枝头一只大鸟正深情地注视着你

我们在周恩来纪念馆的西花厅里守候
夜深,静静的灯光下
我们宛如看到你戴上老花镜,捏着针,穿上线
安详地给敬爱的周总理缝补着睡衣

我们在淮安古城的每一个方位里守候
镇淮楼翘首等待
文通塔伫立盼望
待渡亭畔,潺潺的运河水打着圈儿思念着你的归来

我们在淮安四季的每一个时辰里守候
日出东方,我们把思念种成花草,绚丽着中华
黑夜降临,我们把思念织进梦里,蔓蔓成现实
三百六十五日,呼唤着你的归来

你说过,你是淮安的媳妇
淮安是你的故乡
我知道,文字的辽阔也无法
装帧你对淮安的深情

守候! 守候!
我们守候在驸马巷的老屋,等你归来!
归来! 归来!
淮安将满腹的思念盛开成期盼,等你归来!

等你归来,在今天
在你离开我们三十周年的纪念日里

海棠花开

徐天亮

1904年2月广西南宁
一株海棠含苞待放
恰似胭脂点点
晕开了大江南北鸟语花香

1919年到1925年的海棠
在五四运动的疾风骤雨中
在隔海相望的绵绵情话中
在广州的月色柔风中次第绽放

1925年8月的海棠
是全世界最幸福最美丽的海棠
花开绚丽,灿烂如朝霞
花叶缠绵,同枝连理
革命情怀在甜蜜的花海缔结荡漾

1976年1月8日
赏花的主人走了
1992年7月11日
花一样的人也走了
西花厅的海棠依然傲然开放
她开得那么寂寞那么凄美
开得天公垂泪
开得万花凋谢
开得山河同悲

海棠开了又谢,谢了又开
她依旧优雅沉静地绽放
仿佛在轻轻诉说
那一场相濡以沫生死相随的爱情篇章
那一场花开无果泽被苍生的大爱无疆

永远的邓颖超

苏雪巧

三十年前的今天
您永远离开了我们
尚不經事的我
只知您是总理的贤内助

我感动,您传奇的人生经历
您柔中带刚
年少立大志
一生在真理追寻的道上跋涉

您是党的女儿
坚定的无产阶级革命战士
党的秘密工作有您
二万五千里长征有您
抗日民族统一战线工作有您
中国战时儿童保育会也有您

您是周恩来的妻
共同的志趣和信念
从相遇的大幕拉开直到幕
您是他的“超”,是您的“来”
您让我们相信
世间最美好的爱情就是你们的模样

您是孩子们的邓妈妈
长征中失去了自己的孩子,却用
大爱抚养了革命的后代
您听,您听
邓妈妈——邓妈妈——
声声都是对您浓浓的爱

您是周家的媳妇,更是淮安的媳妇
驸马巷7号是周恩来的家,也是您的家
您一生从未离开过淮安
却吃过淮安的豆腐、茶馓和蒲菜
您一生从未住过这小小的庭院
却知道里面长着老榆树、观音柳、一品梅
还知道那一口水井的甘甜

您是战士、女儿
也是妻子、母亲
您更是一株火红的木棉

西花厅里的海棠花(散文诗)

施向平

春天,海棠花盛开了,经受了寒霜,经受了暴雪,在闻到春的气息的时候,孕育出花苞,早早地绽放,绽放出红色的花朵,把春天点缀得格外美丽。
西花厅里的海棠花将两颗志同道合的心紧紧地连在一起。她的一篇《从西花厅海棠花忆起》,倾注了对海棠花的挚爱。多少个春天,她和周恩来一起赏花,一起品花,然而那年正是海棠花盛开的时候,周恩来参加了日内瓦会议。当周恩来逝世后,她独自一人看花的时候,便浮想联翩,回忆起两人之间建立在革命事业基础上的友谊、爱情、战斗和生活,用蘸取浓浓思念的语言告慰周恩来的英灵。
西花厅里的海棠花,她从不计较名利,从不计较个人得失,从不高高在上;她一向勤劳俭朴,一向以苦为乐,一向不辞辛苦,具有慈祥的笑容和宽阔的胸襟。她为了党和人民的事业无怨无悔地献出了自己光辉的一生。
西花厅里的海棠花在春风里,她在丛中微笑,在激励着我们做一个高尚的人,做一个有理想有抱负的人,做一个全心全意为人民服务的人,做一个勇于攀登知识高峰的人!

